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Άσκηση 1

Δίνεται τετραγωνικός πίνακας 𝐴 και 𝑢 ένα ιδιοδιάνυσμά του με αντίστοιχη ιδιοτιμή 𝜆. 

Το διάνυσμα 7𝑢 είναι ένα ιδιοδιάνυσμα του 3𝐴2 + 5𝐴 + 𝐼; 

Αν ναι, να υπολογίσετε την αντίστοιχη ιδιοτιμή του. Αν όχι, να δικαιολογήσετε την 
απάντησή σας. 
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Λύση:

Αφού το 𝑢 είναι ένα ιδιοδιάνυσμα του 𝐴 με αντίστοιχη ιδιοτιμή 𝜆, τότε ισχύει: 𝐴 ∙ 𝑢 = 𝜆 ∙ 𝑢

Για να δούμε αν είναι ιδιοδιάνυσμα του 3𝐴2 + 5𝐴 + 𝐼 , θα πρέπει να υπολογίσουμε το 
γινόμενο: 3𝐴2 + 5𝐴 + 𝐼 ∙ 7𝑢

Προσπαθούμε να το φέρουμε στη μορφή 

𝟑𝑨𝟐 + 𝟓𝑨 + 𝑰 ∙ 𝟕𝒖 = 𝝁 ∙ 𝟕𝒖

τότε το μ θα είναι η ιδιοτιμή του.



• 𝟑𝑨𝟐 + 𝟓𝑨 + 𝑰 ∙ 𝟕𝒖 = 𝟑𝑨𝟐 ∙ 𝟕𝒖 + 𝟓𝜜 ∙ 𝟕𝒖 + 𝑰 ∙ 𝟕𝒖 = 𝟑 ∙ 𝟕 ∙ 𝑨𝟐 ∙ 𝒖 + 𝟓 ∙ 𝟕 𝜜 ∙ 𝒖 + 𝟕 ∙ (𝑰 ∙ 𝒖) =

= 𝟑 ∙ 𝟕 ∙ 𝜜 ∙ 𝜜 ∙ 𝒖 + 𝟓 ∙ 𝟕 ∙ 𝜜 ∙ 𝒖 + 𝟕 ∙ 𝒖 =

= 𝟑 ∙ 𝟕 ∙ 𝜜 ∙ 𝝀 ∙ 𝒖 + 𝟓 ∙ 𝟕 ∙ 𝝀 ∙ 𝒖 + 𝟕 ∙ 𝟏 ∙ 𝒖 =

= 𝟑 ∙ 𝟕 ∙ 𝝀 ∙ 𝜜 ∙ 𝒖 + 𝟓 ∙ 𝟕 ∙ 𝝀 ∙ 𝒖 + 𝟏 ∙ 𝟕 ∙ 𝒖 =

= 𝟑 ∙ 𝟕 ∙ 𝝀 ∙ 𝝀 ∙ 𝒖 + 𝟓 ∙ 𝟕 ∙ 𝝀 ∙ 𝒖 + 𝟏 ∙ 𝟕 ∙ 𝒖 =

= 𝟑 ∙ 𝟕 ∙ 𝝀𝟐 ∙ 𝒖 + 𝟓 ∙ 𝟕 ∙ 𝝀 ∙ 𝒖 + 𝟏 ∙ 𝟕 ∙ 𝒖 =

= 𝟑𝝀𝟐 ∙ 𝟕𝒖 + 𝟓𝝀 ∙ 𝟕𝒖 + 𝟏 ∙ 𝟕𝒖 =

= (𝟑𝝀𝟐 + 𝟓𝝀 + 𝟏) ∙ 𝟕𝒖
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Η τελευταία σχέση μας φανερώνει, αφού 7𝑢 ≠ 0 , ότι το 7𝑢 είναι ένα ιδιοδιάνυσμα του 

πίνακα 3𝐴2 + 5𝐴 + 𝐼 με ιδιοτιμή 3𝜆2 + 5𝜆 + 1.

Άσκηση 1-Λύση (συνέχεια)

Σημείωση: 𝑢 = 1 ∙ 𝑢 (βαθμωτός πολλαπλασιασμός) και  𝑢 = 𝐼 ∙ 𝑢 (πολλαπλασιασμός πινάκων)



Άσκηση 2

Δίνεται τετραγωνικός πίνακας 𝐴 και 𝑢 ένα ιδιοδιάνυσμά του με αντίστοιχη ιδιοτιμή 𝜆. 

Αν ο 𝐴 είναι αντιστρέψιμος, το 𝑢 είναι ένα ιδιοδιάνυμα του 𝐴−1; Αν ναι, να υπολογίσετε την 
αντίστοιχη ιδιοτιμή του. Αν όχι, να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Kallia Pavlopoulou 2020-21 4

Λύση:

Αφού το𝑢 είναι ένα ιδιοδιάνυσμα του 𝐴 με αντίστοιχη ιδιοτιμή 𝜆, τότε ισχύει: 𝐴 ∙ 𝑢 = 𝜆 ∙ 𝑢

𝑨 ∙ 𝒖 = 𝝀 ∙ 𝒖
𝜜 𝜶𝝂𝝉𝜾𝝈𝝉𝝆𝜺𝝍𝜾𝝁𝝄𝝇

𝑨−𝟏 ∙ 𝑨 ∙ 𝒖 = 𝑨−𝟏 ∙ 𝝀 ∙ 𝒖  

𝑰 ∙ 𝒖 = 𝝀 ∙ (𝑨−𝟏∙ 𝒖) 𝒖 = 𝝀 ∙ (𝑨−𝟏∙ 𝒖) 
𝟏

𝝀
∙ 𝒖 = 𝑨−𝟏 ∙ 𝒖.

Η τελευταία σχέση μας φανερώνει, αφού 𝑢 ≠ 0 ,  ότι το 𝑢 είναι ένα ιδιοδιάνυσμα του 𝑨−𝟏

με ιδιοτιμή
1

𝜆
.

Αφού 𝑨 αντιστρέψιμος, 𝒅𝒆𝒕𝑨 ≠ 𝟎, 
άρα καμία ιδιοτιμή ίση με 0, 

επομένως 𝝀 ≠ 𝟎 και μπορούμε να 
διαιρέσουμε με 𝝀. 


